

В ИНТЕРЕСАХ ОБЩЕСТВА, В ИНТЕРЕСАХ ЛИЧНОСТИ Обсуждаем проект Конституции СССР

ИСКУССТВО ПРИНАДЛЕЖИТ НАРОДУ

Главу 3 «Социальное развитие и культура» проекта новой Конституции СССР знаю, как говорится, изнутри. А ведь постоянно приносит свежие впечатления, и каждая строка Основного Закона получает как бы более объемное значение. На днях вместе с народным артистом Украины И. Огиным и заслуженным артистом республики А. Паламаренко, инструментальным ансамблем Киевской филармонии и победителем турувского села Коробочина на Кировоградщине. Характерна сама история этой поездки.

Должны колхоза им. Т. Г. Шевченко прислали в Центральный Комитет Компартии Украины письмо-портрет. Должны о трудовых успехах (за пять месяцев в колхозе выполнен полугодовой план), о достигнутых в развитии сельской культуры (на средства колхозной культуры рабочие соорудили великолепный Дворец культуры, комфортабельный Дом животноводов, образовательный центр), а в завершение колхозники попросили нас, артистов, приехать в Коробочино.

Эта встреча состоялась незамедлительно. Все мы, участники концерта, каждую исполненную песню и композицию посвятили труженникам колхозных полей и ферм.

Кажется, не так давно с восхищением слушал я при каждой новой встрече с рабочими киевского завода «Арсенал» пение участника

заводской самодеятельности А. Загребельного. И вот теперь он мой партнер по сцене, солист Государственного академического театра оперы и балета им. Т. Г. Шевченко, заслуженный артист республики. Такие факты многочисленны и потому привычны. Но их смысл, значение далеко не очевидны. За ними гордые, неповторимые приметы советского образа жизни, утверждаемого и охраняемого каждым пунктом проекта новой Конституции СССР.

Поэтому я предлагаю дополнить статью 27 третьей главы проекта Конституции следующим образом. После слов «В СССР исторически поощряется развитие профессионального искусства и народного художественного творчества» уназвать: «Искусство в СССР служит народу и принадлежит народу. Государство постоянно укрепляет и развивает это предназначение профессионального искусства, включая в свой состав утратившие его взаимосвязи с народным творчеством, расцвет талантов из народа». Думаю, что в такой редакции будут подчеркнуты подлинно народные истоки многонационального советского искусства и справедливо обозначена повседневная забота нашего государства о гармоническом развитии личности.

ДМИТРИЙ ГНАТЮК,
народный артист СССР,
депутат Верховного Совета СССР,
Киев.



По всей стране на предприятиях и в учреждениях культуры, в творческих союзах и театральных коллективах обсуждается проект новой Конституции, являются предложения и пожелания.

Артисты Киевского театра оперы и балета им. Т. Г. Шевченко обсуждают проект новой Конституции (слева направо) заслуженные артисты УССР Г. Крауля и В. Грацюк, народный художник СССР Ф. Нирод, заслуженные артисты УССР Е. Косменко и В. Багацкая, артистка хора Т. Прокопенко и заслуженный артист УССР В. Гуров.

Фото М. Чернявского.

Наши предложения и пожелания

Со времени принятия ныне действующей Конституции наша страна прошла большой и трудный путь. Теперь она стала сильнее, богаче и могущественнее, народ нашей великой Родины стал культурным, образованным, развитым и равноправным творчеством. В проекте Конституции СССР глубоко и всесторонне отражены главные черты всей нашей жизни.

В этом документе красочно и убедительно говорится о всемирно-исторических завоеваниях всего советского народа и важном значении новой, народной Конституции Советского государства.

В статье 171 проекта Конституции СССР сказано: «Столицей Союза Советских Социалистических Республик является город Москва». Для уточнения и более правильной формулировки этой статьи хотелось бы внести небольшое, но весьма важное дополнение: «Столицей Союза Советских Социалистических Республик является город-герой Москва».

Это будет правильной и точной формулировка.

К. КУЛЬШИН,
НИКОЛАЙ ТРУД,
МОСКВА.

ПОМОЩНИКИ ПАРТИИ

Центральный дом литераторов имени А. А. Фадеева... Здесь прошел пленум правления Союза писателей СССР. Первым в повестке дня был вопрос «Проект Конституции СССР и задачи советских писателей».

— Наш пленум проходит в знаменательные дни, — отметил в своем докладе первый секретарь правления Союза писателей СССР Г. Марков, — когда на всенародное обсуждение поставлен проект новой Конституции СССР. Советские писатели горячо, всем сердцем одобряют проект Основного Закона Советского государства и заверяют наш партийный Центральный Комитет, что, как всегда, они будут весьма и весьма активными инициаторами идей нашей партии. Мы подкрепим и одобряем избрание Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Леонида Ильича Брежнева на пост Председателя Президиума Верховного Совета СССР.

— В проекте новой Конституции, — продолжал Г. Марков, — провозглашены неизменные принципы Советского государства. Проект воплотил исторические завоевания нашего народа. На первый план в нем выдвигается забота о человеке. Мы с великой гордостью считаемся с теми строками, в которых говорится о современном искусстве и искусства, предоставляемых народу. С большим удовлетворением прочитали мы также и о том, какое большое значение придается деятельности творческих союзов, подчеркивается их роль как надежных помощников партии.

По докладу развернулись оживленные прения.

— Обсуждение проекта новой Конституции проходит и год 60-летия Великого Октября, — подчеркнул в своем выступлении первый секретарь Московской писательской организации Ф. Кузнецов. — И это очень знаменательно. Проект Конституции — величайший документ нашей эпохи, который мы, московские писатели, горячо поддерживаем и одобряем.

Слово берет первый секретарь правления Союза писателей Азербайджана И. Касумов.

— В моей республике, как и во всех уголках нашей великой Родины, — праздничное, приподнятое настроение, — говорит он. — Рабочие, нефтяники, учителя, артисты, писатели Азербайджана — все принимают активное участие в обсуждении проекта новой Конституции. На трибуне председателя правления Союза писателей Туркмении Т. Курбанов.

— Наш туркменский народ до Великого Октября был бесправным, — сказал Т. Курбанов. — А теперь ему предоставлены великие права.

С горячими словами одобрения и поддержки проекта Конституции СССР выступили также первый секретарь правления Союза писателей Казахстана А. Алижанов, Герой Советского Союза В. Карпов, первый секретарь Ленинградской писательской организации А. Венуров и другие.

На пленуме был обсужден также вопрос «Подготовка проблемы воспитания молодежи». С докладом на эту тему выступил секретарь правления Союза писателей СССР С. Михалков.

В. ЖЕГИС.

МЫСЛИ О ПРАВЕ НА ВЫБОР ПРОФЕССИИ

Одно из величайших всемирно-исторических завоеваний социализма — право на труд. В условиях развитого социалистического общества под этим подразумевается не только получение гарантированной работы с оплатой труда в соответствии с его количеством и качеством. Текст статьи 40 проекта Конституции СССР предусматривает и такие существенные компоненты права на труд, как право на выбор профессии, специальности, рода занятий и работы в соответствии с признанием, способностями, профессиональной подготовкой, образованием и с учетом общественных потребностей.

Человек, работающий по призванию, трудится более производительнее и более творчески, чем тот, кому в этом отношении не повезло. Все яснее осознается в нашем обществе, что ошибочный выбор профессии — это не просто неудача личного порядка, но и колоссальный ущерб с точки зрения интересов прогресса во всех сферах.

Год от года растет число тех, кто после десятиго класса включается в трудовую жизнь. Как готовят их школы к этому важному и ответственному моменту? Как мы, школьные работники, справляемся с порученным нам важным делом трудового обучения и профессиональной ориентации молодежи?

В школе, где я работаю, создана просто великолепная, особенно в сравнении со многими другими школами, база трудового обучения. Установлено переклассное и допосреднее оборудование, приглашены весьма квалифицированные преподаватели. Мало того, на трудовое обучение систематически направляются не только средства, предназначенные для оплаты этих уроков, но и те, которые выделяются на организацию факультативных занятий по другим дисциплинам.

А каков результат? К профессиям, полученным в школе, выпускники относятся, мягко говоря, с предвзвешенностью. Они приобретают новую профессию сразу после 10-го класса (таких подвальных классов больше нет), другие делают это после ликвидации в армии. За последние несколько лет лишь несколько мальчиков со сменой специальности действительно серьезно отнеслись к ней.

А девочек? Ни одна не стала работать швей-мотористкой. Лишь одна решила порвать со швейным делом, поступила в техническое училище. Но и этот факт мы не можем записать себе в актив. Отец этой девочки — портной высокой квалификации, и именно он повлиял на выбор дочери.

Главную причину, думаю, следует искать в организации школьного трудового обучения.

У нас учились Алеша Титов, всей душой мечтавший стать портным. Еще в 9-м классе он шил себе очень хорошие рубашки, с превеликим удовольствием «общивал» своего маленького племянника. Сколько раз он просил, чтобы ему вместо токарного разрешения обучаться швейному делу! Девочке, готовящейся к экзаменам, было бы не так плохо. Но не тут-то было! И вот Алеша, помимо школы и вопреки ей,

устраивается на соответствующие курсы и сразу же после получения аттестата начинает работать по специальности, и которой стремился. Но ведь произошло это совершенно стихийно и не благодаря, а вопреки школьным работникам! Большинство одноклассников могут только позавидовать Алеше.

Быть может, пример с Алешей — нечто случайное и исключительное, может быть, и швейное дело — некая, особенно для престижной специальности? Ничего подобного. Свидетельство тому — процветание швейного технического училища № 44, одного из лучших в Москве. Не случайно из профессионально-технического оно преобразовано в техническое терминологически и по существу это означает, что нет недостатка в молодежи, желающей продолжить там учебу после окончания десятилетия. Сейчас в этом училище 400 учащихся, до конца пятилетия их число планируется увеличить до 700.

Что же необходимо сделать конкретно? Прежде всего, на мой взгляд, в пределах каждого района целесообразно централизовать учебно-производственную базу всех школ. ПТУ, хотя бы швейно-портняжные над школами предприятий. Надо полностью изжить ведомственную разобщенность, формализм и безответственность. Все материально-технические и трудовые ресурсы должны использоваться в централизованном порядке под контролем специального междуведомственного органа, направляющего всю работу по трудовому обучению и профессиональной ориентации.

Особого внимания требуют межшкольные учебно-производственные комбинаты. По сравнению с тем, как ведется трудовое обучение во многих школах, это безусловно шаг вперед. Но и они не решают проблемы профессиональной и трудового обучения школьников. Учебно-производственный центр вычислительной техники Октябрьского района Москвы обслуживает десятки школ. Здесь занимается более 2.000 учащихся 9-х и 10-х классов по единственному специальному оборудованию не просто востребованное, а уникальное, стоимость его оценивается в 10 миллионов рублей. Один комплект оборудования рабочего места школьника обходится примерно в 3.000 рублей. Для учебных целей служат ЭВМ третьего поколения! А какова реальная отдача? Примерно такая же, как и при трудовом обучении в нашей школе.

В городе Снежное Донецкой области учебно-производственный комбинат пользуется хорошей репутацией. Две с половиной тысячи старшеклассников обучаются здесь десятилетиями профессий, в которых нуждаются местные предприятия. Работа ведется весьма основательно. Но вот результаты: безмиллионный аппарат, выбравших самую что ни на есть мальчишескую специальность — автодело. Надо было ответить, но желанию ли выбрана специальность, с интересом ли идет изучение и есть ли намерение работать по ней в дальнейшем. Положительный ответ дали все десятиклассники и только 15 процентов десятиклассни-

Статус молодого города

Не по дням, а по часам растет мой родной город Тольятти. За последние годы его население увеличилось в 40 раз: с 12 тысяч человек до полу-миллиона.

Этот результат бурного промышленного развития страны и, в частности, Средне-Волжского региона. Перенесен советских гидротехнических гигантов Волжская ГЭС им. В. И. Ленина в Жигулях, предпринята большая химия — завод синтетического каучука, Азотно-туловый завод, Волжский автозавод, наконец, нынешняя новостройка — Тольяттинский азотный завод.

У каждого из этих предприятий города громада всевозможных слав. Каждое возводилось как ударная комсомольская стройка. Каждое привлекало к нам десятки тысяч молодых энтузиастов. Со всей страны стянулись они сюда с горячим патристическим чувством, с желанием выполнить важные задания Родины, в кратчайшие сроки поднять очередную грандиозную инициативу. И завершить ее, инициативу, и в большинстве случаев, если не полностью, а частично, работать на построенных своими руками предприятиях, пополняя постоянное население нашего юного города.

Партия и правительство уделяют огромное внимание комплексному развитию Тольятти. Только за последние два пятилетия нам выделено более четырех миллиардов рублей капитальных вложений. Значительная часть их направлена на социально-культурное строительство. Четыре миллиона квадратных метров жилья построено у нас за эти годы. Создано и находится в предпринятии и утвержденном, в том числе около 40 санаториев-профилакториев, домов и баз отдыха на 200 тысяч человек. Планы развития городского хозяйства мы выполняем и пе-

ревыполняем. И все же сегодня вынуждены говорить о серьезных диспропорциях, сложившихся в городе.

Возьму один из самых ярких примеров. Гости Тольятти бросаются в глаза обилие детских дошкольных учреждений. Действительно, садик и если — современные, красивые, благоустроенные, вместительные — у нас чуть не в каждом квартале. По социальным нормативам в расчете на тысячу человек населения надо иметь 90 мест в детских дошкольных учреждениях. У нас их в наличии 145, а в Автозаводском районе даже 190, явное больше нормы. И в то же время огромная очередь на места в детсады и ясли, масса жалоб и недовольств. И неудивительно. В городе 135 детских дошкольных учреждений. Их посещают 39 тысяч школьников у нас 70 тысяч.

Несложная арифметика показывает без труда вычислить дефицит мест. Не столь трудно найти ему и объяснение. Оно в особой демографической структуре нашего населения. Свыше половины жителей города трудятся сейчас на предприятиях и в учреждениях. Это очень высокий процент занятости, что, впрочем, вполне понятно. Средний возраст тольяттинцев что-то около 27 лет. Ведь возмоздт наши новостройки приезжает молодежь. У нас создается много молодых семей, высокая рождаемость. Между тем расчет потребности в учреждениях и предприятиях сферы быта в широком смысле слова производится по нормативам, выведенным из практики уже сложившихся городов, с устойчивым возрастным составом населения (с небольшой, правда, корректировкой в сторону увеличения). Отсюда и дефицит не только в детских дошкольных учреждениях, но и в

школах, и в специальных учебных заведениях, в учреждениях культуры и на предприятиях бытового обслуживания.

И такое положение не только у нас, но и в других, так называемых быстро растущих городах. А они разбросаны по всей стране: Набережные Челны, Ератск, Череповец, Тольятти... Они растут и развиваются по тем же законам, что и наш Тольятти. И надежды теми же достоинствами и недостатками. Опыт их становления требует всестороннего научного анализа и обобщения. Семейство быстро растущих городов нашей страны будет пополняться с каждой новой пятилеткой. Совсем не обязательно, чтобы они проходили через все наши трудности, до всего доходили своим умом. С этой целью было бы целесообразно разрабатывать и утвердить статус быстро развивающихся городов, и уже при проектировании расчет на потребности в социально-культурной и бытовой сфере производить на основе новых, специально для таких городов выработанных нормативов.

Молодые индустриальные центры страны — это не только сегодняшняя, но и завтрашняя жизнь советского градостроительства, всевозможная лаборатория его практик. Нужно, чтобы их культурно-бытовая сфера полностью соответствовала полностью социальному уровню общества развитого социализма, обеспечивала в соответствии со статьей 20 проекта Конституции реальные возможности для развития гражданским своим творческим сил, для всестороннего совершенствования личности строителя коммунизма.

Б. КАШУНИН,
председатель исполкома Тольяттинского городского Совета депутатов трудящихся,
Тольятти.

Меня заинтересовала статья в проекте Конституции, где говорится о праве граждан СССР на пользование достижениями культуры.

Эта статья заинтересовала меня, потому что в ней говорится о праве граждан СССР на пользование достижениями культуры. Это право обеспечивается, в частности, развитием и равноправным размещением культурно-просветительных учреждений на территории страны. Я думаю, и этому надо добавить: «...и постоянным совершенствованием качества их работы». Без этого условия культурное учреждение не выполнит той роли, которая им отводится.

В ноябре 1976 года я дежурным дежурным в архиве. До службы учился в культурно-просветительном музее в Иркутске. Сразу после службы я решил пойти работать в сельский Дом культуры, а потом с нового учебного года продолжить учебу в училище. Но, к сожалению, работать мне было трудно, так как играл только на баяне и аккордеоне и немного на пианино.

Почему в культурно-просветительных учреждениях нет специалистов руководителей — самодеятельных эстрадных ансамблей? Ведь во всех клубах и домах культуры созданы ансамбли, а грамотных руководителей, умеющих отлично играть на шестиструнной гитаре, умеющих аранжировать, очень мало.

Хочется, чтобы в домах культуры ансамбли звучали красиво, на профессиональном уровне, а не браками и выданы с большой громкостью. Допустим, я закончу училище, приеду работать в Дом культуры, работа спросит, умею ли я руководить вокально-инструментальными ансамблями. Что мне ответить? Ведь, если я скажу, что нет, я потеряю их уважение.

В. ХАЙРУДИНОВ,
СТАВРОПОЛЬ.

хотимо параллельно создадим сеть культурных учреждений: библиотеки, клубы, дворцы культуры, зомы отдыха, спортплощадки.

Вторым немаловажным моментом является организация их работы. В культурно-просветительной работе всегда налажена работа А Дворец культуры, который большую часть времени пустует? А спортплощадка, на которой только и делают, что играют в футбол? Мало построить и открыть учреждения культуры. Надо так наладить их работу, чтобы люди могли хорошо отдохнуть в своем районе.

И. ОГУРЦОВА,
УЧИТЕЛЬНИЦА,
Ярославская область.

С ЧУВСТВОМ УДОВЛЕТВОРЕНИЯ

Вместе со всеми советскими людьми мы представляем культурной интеллигенции, с чувством гордости и глубоким волнением еще раз вычитываем проект новой Конституции СССР — этого документа, в котором сжато, конкретизировано и емко зафиксирована целостная картина развития социалистической культуры наших дней. Радостно сознавать, что мы живем и трудимся в обществе, где забота государства об охране и развитии духовных ценностей, не широчайшим использованием для культурного пользования каждого человека закреплена Основным Законом. Новосибирская консерватория, в которой я учусь, а те-

перь работаю вместе со своими коллегами, воспитателями творческой молодежи, в прошлом году отмечала 20-летие со дня своего образования. Сегодня в ней получают музыкальное образование свыше 800 студентов из Якутии, Бурятии, Тувы, Хакасии, крупных центров Сибири, других городов и сел нашей Родины. Консерватория осуществляет подготовку кадров практикующим по всем теоретическим и исполнительским профилям музыкального искусства. Так же успешно осуществляется право на образование.

Вуз непрерывно меняет свой облик — строится, расширяется. Сейчас консерватория располагает вместительным учебным корпусом, двумя концертными залами, репетиционными залами, самостоятельными занятиями. В Большом зале установлен первый в Сибири концертный орган. В благоустроенном общежитии — девятиэтажном доме студентов — созданы все условия для учебы и отдыха будущих музыкантов. Мы хорошо понимаем, что это результат большой и повседневной заботы партии и государства о развитии музыкального искусства. Вот почему с чувством удовлетворения мы одобряем и поддерживаем проект Конституции СССР.

Е. ГУРЕНКО,
ректор Новосибирской консерватории,
Новосибирск.

Советское государство гарантирует каждому своему гражданину право на труд, право на выбор профессии и рода занятий в соответствии с его способностями, его призванием. Труд в нашей стране поистине стал делом чести человека, а отношение к труду — мерилом его нравственного облика. Недаром слово «творческий» часто можно услышать в применении и к труду рабочего и колхозника, учителя и инженера, врача и строителя. Широкий фронт социалистического со-

ревнования, массовое движение рационализаторов и изобретателей — это яркие приметы подлинно творческого отношения к труду. В статье 60 проекта Конституции СССР, где записано, что добросовестный труд — обязанность и дело чести каждого способного к труду гражданина, следует думать, написать так: «...добросовестный и творческий труд».

Т. ФЕДОРОВА,
ИНЖЕНЕР,
МОСКВА.

С большим вниманием я читал статью 47 проекта новой Конституции. В ней говорится, что права авторов изобретателей и рационализаторов охраняются законом. Не целесообразно ли, учитывая, что речь идет о конкретном научном, художественном и производственном творчестве, заключительную часть этой статьи дать в такой редакции: «Права авторов научных открытий, художественных произведений, технических и технологических изобретений — ученых, писателей, художников, инженеров-технических работников, изобретателей и рационализаторов — охраняются законом».

В. БЕЗЪЯЗЫЧНЫЙ,
кандидат филологических наук, доцент Литературного института имени М. Горького.

Г. НИКАНОРОВ,
МОСКВА, УЧИТЕЛЬ

УТВЕРЖДАЯ КРАСОТУ И ПРАВДУ

Обладатели золотых медалей III Международного конкурса артистов балета

24 июня состоялось торжественное закрытие III Международного конкурса артистов балета в Москве. На ярко освещенной праздничной сцене Большого театра Союза ССР вновь собрались члены жюри этого представительного соревнования, а рядом с ними — юные артисты, которые с честью прошли весь трудный путь сложного и ответственного состязания. О таких конкурсах принято говорить — создали таланты, парад гречки, торжество молодости и красоты. И московское состязание показало это еще раз. Но вместе с тем любители балета еще раз убедились в том, что это демонстрация мужества, целеустремленности, воли, самоотверженной любви к волшебному искусству танца, которые и на этот раз стали неизменными помощниками молодых в такой трудной, напряженной борьбе.

Председатель жюри конкурса Юрий Григорович назвал победителей и вручил им награды. От имени членов жюри награжденным поздравила известная кубинская балерина Алисия Алонсо. Обладатель первой премии и золотой медали Михаил Крапивин (СССР) поблагодарил организаторов соревнования, жюри и зрителей за внимание, любовь, теплое, доброжелательное отношение к участникам состязания. А затем прославленная сцена была представлена лучшим из лучших, и все те, кто собрался в Большом театре, еще раз пережили волнующие минуты от сорокалетнего с прекрасным искусством молодых слугителей муз Терпсихоры — победителей III Международного конкурса артистов балета в Москве.



Алла Михальченко (СССР).



Михаил Крапивин (СССР).



Данило Радович (Австралия).



Нина Семизорова (СССР).

Фото А. Рубашкина.

Слово лауреатам

Алла МИХАЛЬЧЕНКО (СССР)

Честно говоря, выступать на конкурсе было очень трудно. Хотелось показать как можно лучше, а для этого нужно было собрать воедино всю силу воли, победить волнение и выступить не только точно, четко, но и артистично. Очень понравилась мне моя партнерша и великолепный партнер В. Анисимов. Хочу сказать огромное спасибо Софье Николаевне Голубиной, которая воспитала меня, приняла меня любовью и искусству танца. К конкурсу готовила меня руководитель Р. Карельской. И моя победа — это прежде всего успех и результат труда педагогов.

Конкурс стал для меня школой мастерства. И в дальнейшем наблюдала за выступлениями всех артистов балета. Меня пленяла атмосфера творчества, которую создавали танцовщица Кумико Маэда и американка Июо Ичино. И нужно сказать, что бороться с такими балеринами было нелегко. Вот почему я считаю конкурсные дни. И опыт потечет счастливая жизнь в театре. Я постараюсь достойно держать почетное звание лауреата III Международного конкурса артистов балета.

Михаил КРАПИВИН (СССР)

Два года подряд я участвую в международных конкурсах артистов балета. В прошлом году в Варне мне посчастливилось завоевать золотую медаль. Опыт варненского состязания во многом помог мне в этом году. Впервые я выступила на сцене Большого театра имени К. С. Станиславского и Вл. И. Немировича-Данковского. Впервые выступила в роли ведущей партии в классическом и современном балете. И в моей творческой биографии — последний. Естественно, мне хотелось выступить на нем как можно лучше. Собираясь, выходя на сцену Большого театра, я меньше всего думала о наградах. Думала о том, чтобы исполнить ту или иную вариацию чисто и с настроением. Созданием художественного настроения часто способствовали добрые чувства и пожелания зрителей. Участие в конкурсе — это для меня большая награда. Буду вдвойне рада, если на новые творческие поиски выступлю с полной отдачей, постоянно работая с повышением мастерства.

Созданием художественного настроения часто способствовали добрые чувства и пожелания зрителей. Участие в конкурсе — это для меня большая награда. Буду вдвойне рада, если на новые творческие поиски выступлю с полной отдачей, постоянно работая с повышением мастерства.

Созданием художественного настроения часто способствовали добрые чувства и пожелания зрителей. Участие в конкурсе — это для меня большая награда. Буду вдвойне рада, если на новые творческие поиски выступлю с полной отдачей, постоянно работая с повышением мастерства.

Кумико МАЭДА (Япония)

Мы в Японии все считаем себя учениками прославленного русского балета. Это не просто слова, нет. Японский балет своим рождением обязан неограниченной помощи советских педагогов, хореографов, артистов. И — последние участники этого конкурса. Мы благодарны им за то, что они дали нам возможность представить нашу страну на международном соревновании артистов балета в Варне и Токио. Мы благодарны им за их трудный, ответственный, самый волнующий, и поэтому мы гордимся и имеем долг. Мой педагог Минору Оми много со мной работал. Его учеником я лишь отсутствием подходящего партнера. Правда, в Москве мне обещали найти танцовщицу, которая бы выступила со мной. По правде сказать, она была не совсем готова, потому что от успеха партнера зависит и мой успех. И теперь могу сказать: Юли Федоров — замечательный танцовщик, чудный партнер. Мы с ним выступили. Сколько сил, энергии потратил он на то, чтобы у нас все хорошо получилось. Своим успехом в московском конкурсе, тем, что он выиграл, он помог мне оказаться любительница балета, я обязана во многом своему партнеру. Никогда не забуду его помощь, помощи в подготовке к конкурсу, спонсорства. Я хорошо запомнила его дебют. Мы выступили в будущем вместе с Николаем Федоровым исполнить в «Дон Кихоте» Большого театра одну из моих любимых партий — партию Китри.

Июо ИЧИНО (США)

С детства я мечтала побывать в Москве — стране чудес русского балета. И когда до меня дошла весть о третьем международном конкурсе, я сразу решила: еду, хотя в то время мне было всего девять лет. Я занималась на сцене Большого театра доживалась меня, и я начала репетировать. С нами была одна партнерша, потом вместе с партнером Сильвестром Киприным и постановкой страсти проходили. Конечно, немало времени было потрачено на отбор репертуара. Однажды в институте советских артистов у режиссера балета Асадыча Платина, который мне очень понравился, всегда буду с волнением вспоминать об этом, стремиться к тому, чтобы оправдать признания, которыми меня удостоили уважаемые члены жюри. Профессионалы и любители балета Москвы.

награды — лучшим

Решением жюри награды III Международного конкурса артистов балета распределены следующим образом:
Алла Михальченко (СССР), Нина Семизорова (СССР), Михаил Крапивин (СССР), Данило Радович (Австралия) — первая премия, золотая медаль и звание лауреата.
Татьяна Мелещенко (СССР), Татьяна Березина (СССР), Валерий Анисимов (СССР), Мария Боберу (Румыния) — вторая премия, серебряная медаль и звание лауреата.
Кумико Маэда (Япония), Июо Ичино (США), Татьяна Ершова (СССР), Владимир Деревляко (СССР), Николай Прудченко (СССР) — третья премия, бронзовая медаль и звание лауреата.

Поощрительные премии и дипломы присуждены Лоре Любченко и Геннадию Горбаневу (СССР) — за лучший ансамбль в дуэте, Камиле Назар (США), Габриэле Пуччи (Аргентина), Фернандо Джовоу (Куба) — за актерское мастерство, Сильвестру Кемпеллу (США), Николаю Федорову (СССР), Андрею Уильямсу Динго (Куба) — за партнерство.

Призом Московского академического хореографического училища и почетной грамотой награжден Дюла Харингозо (Венгрия), призом Ленинградского академического хореографического училища имени А. Я. Варгановой и почетной грамотой — Ирина Питкина (СССР).
Дипломы за участие в третьем туре получили Юлия Левина (СССР), Игорь Молчан (СССР), Сергей Вережний (СССР). Дипломами также отмечены аккомпаниаторы-пианисты Михаил Банк (СССР), Иво Клатев (Болгария), Агнеш Хеллер (Венгрия).

МОЛОДОСТЬ ДЕРЗАЕТ

Балетный форум молодежи мира привлек огромное внимание профессионалов и любителей искусства — в Москву собрались крупнейшие хореографы, педагоги, артисты — представители разных направлений и школ. Внештатные корреспонденты газеты Э. Бочарникова, П. Луговской, С. Стахорской, Е. Федоренко, С. Чуланов попросили ведущих деятелей танцевального искусства поделиться своими мыслями о значении соревнования в культурной жизни современного мира, о выступлениях участников состязания, о тенденциях в развитии современного балета.

Алисия АЛОНСО (Куба)

Сейчас балет приобрел большую популярность, стал неотъемлемой частью современного искусства в целом. Об этом, в частности, свидетельствует и тот огромный интерес, который проявляют к московскому конкурсу любители балета. И тем не менее меня, как и многих моих коллег, не может не волновать проблема индивидуальности в танцевальном искусстве. Классический танец имеет единую основу, и траектории различных балетов классического наследия все чаще становятся похожими друг на друга. Такая тенденция обнаружилась и в данном состязании. Я полагаю, что в этом виноваты в основном не исполнители, а педагоги и балетмейстеры. Артисты балета, как известно, любуются в технике классического танца, которую они постигли в школе восемь лет подряд. И наша задача, задача педагогов, после того, как они овладели техникой, развить в них чувство художественности, чувство прекрасного. Например, и «Жизель», и «Гран падекатр» — романтические балеты. Но один с сугубо драматическим сюжетом, а в другом сюжет — сам великодушный классический танец. И один и те же положения рук, позы тут имеют различную пластическую интонацию, мимика должна быть и выражение лица, и даже наклон головы. В «Жизель» все должно быть воздушным, полетным, в «Гран падекатр» — более земным.

Среди участников конкурса были представители разных стран и с давними традициями балетного искусства, и только что складывающимися. Однако ясно, что каждая страна стремилась внести свой вклад, исходя из корней своего искусства.

Магдалена ПОПА (Румыния)

Самое интересное для меня всегда, в любом конкурсе — это когда танцовщица и танцовщик принимают участие в творческом соревновании, умеют передать красоту танца, могут возволновать публику. Если они умеют создать характер, художественный образ, представить на суд жюри и зрителя оригинальную, яркую индивидуальную трактовку, тогда это настоящие артисты. Самое важное в танце — это не техника ради техники. Техника — это, если хотите, наш словарь. Весь вопрос, как им пользоваться. Кстати, и жюри отмечены именно те конкурсанты, которые и обладали тем качеством, о которых я говорила выше.

Надя НЕРИНА (Великобритания)

Когда многие делают балет широким, все вместе для широкого обаяния, творческим достижением, мыслям, это всегда замечательно. В этом отношении конкурс приносит большую пользу. Здесь особенно проявляется интернациональное могущество искусства. Каждый артист, балетмейстер вносит свое, каждый может поспорить даже с собой что-то новое. Московское соревнование было интересным и проводилось в очень насыщенное для нашей страны время.

Конечно, самое беспокойное в процессе работы конкурсантов — расставание в тот же порядок и правильная, объективная классификация работы всех участников. В искусстве классического танца суждения о качестве требуют очень углубленного подхода, так как наряду с технической стороной существует много признаков качества исполнения, не поддающихся четкому определению. Здесь и мастера, и любители искусства, и особый дар интерпретации танцевального образа, бодрое настроение, и умение ступля, и чувство партнера, и экспрессия движения и актерской игры. Ведь даже только один арабеск можно сделать правильно и в то же время совершенно по-разному, с различным художественным эффектом, в следовательном, и разным качеством.

Аллан ФРИДЕРИЧА (Дания)

Московский конкурс — самый значительный конкурс артистов балета в мире, и уроки его всегда бывают ошутимыми, всеобщими. Соревнование в Москве имеет и огромное культурное значение для развития хореографического искусства во всем мире. Я имел счастье видеть все три составителя, которые уверенно считают, что артисты хореографы, педагоги, артисты балета способны развивать

Надя НЕРИНА (Великобритания)

Конечно, самое беспокойное в процессе работы конкурсантов — расставание в тот же порядок и правильная, объективная классификация работы всех участников. В искусстве классического танца суждения о качестве требуют очень углубленного подхода, так как наряду с технической стороной существует много признаков качества исполнения, не поддающихся четкому определению. Здесь и мастера, и любители искусства, и особый дар интерпретации танцевального образа, бодрое настроение, и умение ступля, и чувство партнера, и экспрессия движения и актерской игры. Ведь даже только один арабеск можно сделать правильно и в то же время совершенно по-разному, с различным художественным эффектом, в следовательном, и разным качеством.

Конечно, самое беспокойное в процессе работы конкурсантов — расставание в тот же порядок и правильная, объективная классификация работы всех участников. В искусстве классического танца суждения о качестве требуют очень углубленного подхода, так как наряду с технической стороной существует много признаков качества исполнения, не поддающихся четкому определению. Здесь и мастера, и любители искусства, и особый дар интерпретации танцевального образа, бодрое настроение, и умение ступля, и чувство партнера, и экспрессия движения и актерской игры. Ведь даже только один арабеск можно сделать правильно и в то же время совершенно по-разному, с различным художественным эффектом, в следовательном, и разным качеством.

Конечно, самое беспокойное в процессе работы конкурсантов — расставание в тот же порядок и правильная, объективная классификация работы всех участников. В искусстве классического танца суждения о качестве требуют очень углубленного подхода, так как наряду с технической стороной существует много признаков качества исполнения, не поддающихся четкому определению. Здесь и мастера, и любители искусства, и особый дар интерпретации танцевального образа, бодрое настроение, и умение ступля, и чувство партнера, и экспрессия движения и актерской игры. Ведь даже только один арабеск можно сделать правильно и в то же время совершенно по-разному, с различным художественным эффектом, в следовательном, и разным качеством.

Конечно, самое беспокойное в процессе работы конкурсантов — расставание в тот же порядок и правильная, объективная классификация работы всех участников. В искусстве классического танца суждения о качестве требуют очень углубленного подхода, так как наряду с технической стороной существует много признаков качества исполнения, не поддающихся четкому определению. Здесь и мастера, и любители искусства, и особый дар интерпретации танцевального образа, бодрое настроение, и умение ступля, и чувство партнера, и экспрессия движения и актерской игры. Ведь даже только один арабеск можно сделать правильно и в то же время совершенно по-разному, с различным художественным эффектом, в следовательном, и разным качеством.

ПОБЕЖДАЮТ ОДУХОВЛЕННОСТЬ И МАСТЕРСТВО

Председатель жюри III Международного конкурса артистов балета, народный артист СССР, лауреат Ленинской премии Ю. ГРИГОРОВИЧ рассказывает об итогах конкурса

— Вы уже не в первый раз являетесь председателем жюри международных конкурсов балета. Что можно сказать об особенностях и наиболее интересных чертах только что закончившегося творческого соревнования?

— Московский международный конкурс артистов балета проводится третий раз. И поэтому естественно, что у него уже есть традиции, характерные черты, присущие данному творческому соревнованию. Прежде всего это относится к программе конкурса, принцип которой осталась прежней. Сейчас, когда уже накоплен некоторый опыт, можно сказать, что программа в основном себя оправдала. Обязательное исполнение номеров классического репертуара, номеров современной хореографии дает возможность всесторонне оценить профессиональные данные молодого артиста, способность проявить его творческую индивидуальность. На конкурсных просмотрах мы не раз были свидетелями того, что артист, в совершенстве владеющий техникой классического танца, был интересен, выразителен и в современном репертуаре, а вот некоторые исполнители, хорошо выступившие в современных пластических этюдах, были беспомощны в классическом.

Мне кажется, что, говоря об отличительных чертах данного конкурса, необходимо сказать о его общем высоком уровне, о большой культуре классического танца, продемонстрированной многими участниками. Особенно ярко это культура, и это не только мое личное мнение, проявилась в искусстве представителей советской школы. Удивительно современное дадут путнику в творческую жизнь многим молодым артистам, послужив им хорошей школой. Авторитет московского конкурса необычайно высок. Все его лауреаты стали известными артистами. Кто сейчас не знает имен М. Сабировой, Н. Сорokinной, Ю. Владимировой, Н. Павловой, В. Гордеева, А. Годунова, Ф. Зюмбо, П. Барта, Л. Арутюна и многих других. Сегодня мы называем новые имена — А. Михальченко, Н. Семизорова, Г. Мелещенко, Т. Березина, К. Маэда, Июо Ичино, Т. Ершова, М. Крапивина, Д. Радовича, В. Анисимова, М. Боберу, В. Деревляко, Н. Прудченко. Они с честью выдержали труднейшее испытание и вышли из него победителями.

Конкурс — соревнование не только самих артистов, но и творческих школ, стилей, направлений. В последние годы в развитии балета можно говорить сегодня и что являлись определяющими критериями в оценке исполнительского искусства на конкурсе?

— Можно сказать с уверенностью, что школа классического танца еще раз одержала убедительную победу. Служил, который в свое время появился по отношению к классической хореографии, как не способной выразить внутренний мир современного человека, полагая, что противостоят ей танец модерн оказался несостоятельным. Думаю, что вообщем в художественном творчестве неприятие подобной позиции полного противопоставления одного стиля другому. Ведь тот же современный танец (именно танец, а не набор бессмысленных движений) основан именно на классическом. И в свою очередь поиски в области современной хореографии обогатили выразительные средства классического танца, расширили пластические возможности балетного артиста.

Сейчас нередко в западной прессе раздаются голоса о балетном буме, который охватил мир. Переполненные залы на спектаклях и концертах, бесчисленные фестивали, конкурсы — действительно говорят о большом интересе к искусству хореографии. И это не случайно. Балет прошел сложный путь развития — от развлекательного дивертисмента, услужающего глаз в обиходных спектаклях, до большого искусства, пытающегося создать характер, проникнуть в глубины человеческой психологии, рассказать об истории и современности, о нравственных и философских проблемах. Именно с этих позиций, возможности серьезного, глубокого постижения хореографических образов жюри и пыталась оценивать выступления участников нашего конкурса. Одно из профессиональных мастерства, техника, еще недостаточно для того, чтобы получить признание. Выигрывает не тот, кто делает больше туров или головомойку техникой танца. Без высокой одуховленности, красоты, мысли балет перестает быть искусством. Во время просмотров слова великой русской балерины Анны Павловой о ее стремлении к помощи танца, с помощью чисто физических движений выразить внутреннюю жизнь, высокую духовность создаваемого образа. Именно «жизнь человеческого духа» является главной в нашем искусстве. Особенно это важно помнить сейчас, когда балетный мир буквально одержим маньеризмом, и в исполнительском,

стие в конкурсе должны получить вместе с его условными и записи номера. Что касается самого исполнения классики, видного нами, то здесь можно сказать о единодушно высокой оценке искусства советских артистов. Это был высокий класс. Наша молодежь показала большую культуру танца, чистоту традиций, идущих от русской школы, творческий credo которой всегда были красота и правда. Хотелось бы отметить и современные хореографические номера, представленные на конкурс советскими балетмейстерами. Они были значительно интереснее и разнообразнее, чем на предыдущем.

— Как вы оцениваете значение конкурса, его результаты?

— Мне кажется, что всякое творческое событие приносит положительные плоды. Прежде всего, конечно, важно открытие новых имен и талантов. Молодежь нуждается в самом доброжелательном внимании и помощи. Конкурс дает ей возможность попробовать свои силы, утвердиться, поверить в себя. Это благотворный творческий подвиг, в котором важны не только профессиональные качества, но и воля, выдержка, словом, характер. Нужно уметь не только достойно пережить успех поражение, извлечь уроки на будущее, но так же достойно встретить первое признание, и может быть, и славу. Поэтому так важна объективность оценок, авторитетность суждений тех, кто определяет результаты. В составе жюри были известные, прославленные мастера советского и зарубежного хореографического искусства. Очень радовала атмосфера доброжелательности и в то же время требовательности, которая определяла всю нашу работу.

Еще одно важное значение московского конкурса, о котором необходимо сказать. Возможность личного общения молодежи стран мира. Сейчас, когда волевыми мерами является разрывка международной напряженности, когда наша страна уделила этой проблеме столько сил и внимания, подобные творческие встречи приобретают особое значение.

Надеюсь, что творческая биография новых лауреатов, так прекрасно начатая на конкурсной сцене Большого театра, будет продолжена и богата новыми успехами.

Беседу вел А. ДАШИЧЕВА.

ДОМ НА КУТУЗОВСКОМ ПРОСПЕКТЕ

из истории москвских новоселий

Год 1945-й



Чрезвычайная государственная комиссия только прямой ущерб, причиненный народному хозяйству и советским гражданам в годы войны, определила в сумме 679 миллиардов рублей.

И все-таки жилой дом, о котором идет речь, вступил в строй уже в 1945 году. Такова дата его рождения — 1945-й. А место рождения — Можайское шоссе, ныне Кутузовский проспект, 23.

Можайское шоссе. Можайское направление. Многие из того, что вошло в историю в географическую историю Москвы, связано со словами «Можайское направление».

Я смотрю из окон этого красивого московского дома на Кутузовский проспект, его мезонине устроено, асфальтовую ширь, вписанную в раму деревьев, любозную силуэтами его новых зданий, густой автомобильной движением и чистым, свободным небом. А в руках у меня фотографии этой же улицы: баррикады, противотанковые ежи и неспешный грузный шаг солдат, идущих на фронт. А вот еще одна фотография: по Можайскому шоссе идет колонна разнообразно одетых мужчин с винтовками. 4 июля 1941 г. Государственный комитет Обороны принял постановление «О добровольной мобилизации трудящихся Москвы и Московской области в дивизию народного ополчения». Только в течение первых четырех дней в районкомстату и в партийные органы поступило 168.470 заявлений с просьбой зачислить в ополчение.

Но рядом, вровень с подвигом солдата, встал и героический подвиг труженника, который превратил Москву, Можайское направление в

непреступную крепость. Только на строительстве внутренних оборонительных поясов Москвы участвовало 110 тысяч, а на всех работах — до 250 тысяч человек. Три четверти из них — женщины и подростки. В докладе Государственному Комитету Обороны и Ставке было отмечено: «Трудящиеся сделали своими руками то, что, по отзывам крупных иностранных специалистов, обратило Москву в непреступную в инженерном отношении крепость». И еще одна цифра: 94 процента всей продукции Москвы в те грозные дни — военная продукция. Таков он — труженник Москвы 41-го года.

И вот я рад пошел на решающий штурм столицы: 77 дивизий, в том числе 14 танковых и 8 моторизованных. Явное превосходство на ударных направлениях в танках, артиллерии, в людях. Только не было у фашистов главного превосходства — психологического. И потому сквозь самоуверенность преуспевающих моторизованных полчищ уже просвевала лютой страх, ужас захватчиков перед неполюбой им судьбой защитников Москвы. Налитая Вородина, героический, сложивший голову на Воронинском поле. Дедушка Зоя, назвавшаяся Таней. Мужество молодых подпольных курсантов...

Все это было.

9 октября решением Ставки создан фронт Можайской линии обороны.

Кровопролитные недели, сутяки, часы, минуты октября.

7 ноября — парад на Красной площади.

15 ноября — новый натиск врага.

6 декабря 1941 года — пленум Московского городского комитета партии. Секретарь горкома сообщает, что наши войска перешли в контрнаступление и враг отступает.

Это было начало конца фашизма. И положила это начало Москва.

Переживаю страницы газет 1945 года.

«В текущем году на ремонт жилых домов было отпущено 250 млн. рублей. Большинство районов Москвы (Красногвардейский, Москворецкий, Бауманский и др.) выполнит план ремонта и подготовки жилых домов к зиме». «В нынешнем году к началу отопительного сезона было залезено топлива в два раза больше, чем в прошлом году. Решево значительно увеличить количество электроэнергии на бытовое потребление, повысить нормы снабжения населения газом». «А к городу уже велся саратовский газ. Мои сверстники помнят об этом провозвешивание великих строек: газопровод Саратов — Москва, решение о строительстве которого было принято Советским правительством еще в 1944 году, а развитие месторождения началось еще в 1942 году (I) на участке Ельнянка — Саратов».

Сегодня это является немалым — в 1942 году. Какая уверенность в нашем будущем мирном дне, какова вера в него! В годы войны вступили в строй новые линии метро: Замоскворецкий радиус и продолжение Павловского. С сооружением третьей очереди протяженностью Московского метрополитена выросла более чем в полтора раза и достигла 40 километров.

Скупые строки мирной хроники 1945 года.

А вот, наконец, то, что я ищу.

«На Можайском шоссе идет завершение строительства жилого дома общим объемом в 74,8 тысячи кубических метров. За последние 37 рабочих дней, предшест-

вопавших празднично Великому Октябрю, было уложено 800 тысяч штук кирпичей с одноэтажной облицовкой фасада, уложено 3,5 тысячи кв. м полов с заливной перекресткой, оштукатурено 15,5 тысячи кв. м стен, потолков и перегородок. Чтобы этого достичь, потребовалось превзойти довоенный уровень жилищно-строительной техники».

И еще: «Камешники А. М. Горев, Ф. С. Парилков и Ф. Д. Шелюгин организовали свои звенья по принятию «трояк», состоящих из камешника и двух подручных. В казуи праздничной Шелюгин выложил 18.970 штук кирпича, дав рекордную производительность в 1.431 процент».

Отвернула фамилию — «камешника А. М. Горев». В ответ густой, раскатыстый голос:

— Точно, я... А как же это вы меня нашли? Томя, все Можайку отстроили. Раз надо, о чем речь — приезжайте.

Встречает меня огромный (голова над дверью возвышается) человек. Крупное, красиво вырубленное лицо. И как усталость необычайная для такого гиганта застывшая ледянистость в общении — и усидеть тебя поудобнее хочешь и ответить так, чтобы тебе понятнее было.

— Как работало? Да труднее, чем сейчас. Теперь то на корпус пид ирано дают... А тогда-то вручную много. Раствор, даже кирпич в тачках. Я тогда всю облицовочную рувану перетаскал. Хорошо, здоровый малый был, сейчас-то уж в мои семидесят три не поднять. Я лет пять не работаю — на пенсию вышел. — Парилков? Федор Савельевич постарше меня, на пенсию пораньше ушел. Мы с ним по ордену. Отецествен-

ной войны первой степени получили. Шелюгин? Все его Федей звали, а вообще-то он — Федос. Мы с ним еще в Электростали работали. В 48-м году его депутатом Верховного Совета РСФСР выбрали. Уже лет десять как помер. Хороший работник был.

И вот ведь судьба: жизнь самого Александра Михайловича Горева — строителя одного из первых домов на Можайском шоссе — связана все с тем же Можайским направлением. Уже в юные 41-го года строил укрепления под Смоленском. А потом, в 1942-м, восстанавливал Наро-Фоминск. В десяти километрах фашисты, а Горев строит тогда, родильный дом. «Вот тогда мое мирное строительство и началось. В Электростали жильные дома потом поставили, до сих пор стоят».

Вам обязательно надо с Соломоном Соломоновичем Вышнепольским поговорить — советует Александр Михайлович, — он у нас начальник СУ-4 Москжилстроя был. Мы с ним с 27-го года вместе. Умелый организатор и заботливый человек. И кадры умел подбирать, и все такое. Обязательно с ним поговорите.

Шестого ноября? Конечно, постарался к празднику, много сделал. Но новоселья нет, не было. Так мы и не планировали. Что зря обещать? Трудно нам было. Что могли, делали. Все, что могли, делали.

Позже я узнал, что Александр Михайлович — Герой Социалистического Труда, был депутатом Верховного Совета СССР. Читал о его совете, всюду Соломону Соломоновичу Вышнепольскому.

— К вашим услугам. Жду. Утреком я к врачу пойду. А

позже позвоните и превезжайте вечером.

На следующий день я позвонить не смог. На второй — тоже. На третий день узнал, что не скоро смогу поехать с Соломоном Соломоновичем. Плохо у него с сердцем... Дают они о себе знать, сороковые-роковые. Да и в последние — тоже труды бесконечные. Как это много — делал все, что могли!

Дом 23 — один из самых красивых на Кутузовском проспекте. И не потому, что он мне теперь ближе другим. Просто он — действительно красив. И я иду к людям, которые вселялись сюда самими первыми. А новоселье состоялось 31 декабря 1945 года. Все-таки именно в 45-м дом сдали строителям. Все-таки уже 45-й год мирным жильем оборудовали.

Евгения Сергеевна Мардуняева ушла со второго курса МГУ добровольцем на фронт. В 45-м демобилировалась: радость. И еще такая радость: шестером жили в одной комнате, а тут вдруг сразу в такой дворец. «Только не увидел этого брат, на фронте погиб».

А политрук разведки добровольноополченец Петр Григорьевич Хапчиков шел к этому дому все время Можайским направлением. «Помните, мы их под Ельней как следует садились? Вот там и была наша дивизия народного ополчения Держинского района». А в 45-м он вселился в дом на том же Можайском шоссе. 31 декабря 1945 года.

Это было новоселье победителей!

Э. ГРАФОВ.
 ● Стрелок А. Горев.
 ● Дом № 23 на Кутузовском проспекте.
 Фото А. Евстигнеева.

МИНУЩАЯ И ПЛАНИРУЕМЫЕ

«ПО ЕДИНОМУ ПЛАНУ»

В ПОИСКАХ ВЕРНОГО ПУТИ

Статья Г. Сафронова «По единому плану» опубликованная в «Советской культуре» 22 февраля с. г., правильно поднимает важные проблемы, связанные с пропагандой и рекламой неперiodических изданий и оказанием помощи читателю в поиске наиболее верного, кратчайшего пути к нужной ему книге.

Впервые опыт планирования пропаганды книг различным ведомствам на Украине возник в 1942 году, в период подготовки к 50-летию Октября. Четыре республиканских ведомств решили вести сообще пропаганды важнейших юбилейных изданий. Со временем к ним стали присоединяться другие заинтересованные организации.

Начиная с этого года на основе республиканского единого плана составляются не только областные, но и городские и районные планы пропаганды литературы. Инициатором этого планирования является, как правило, универсальные книжные магазины и местные организации добровольного общества любителей книги. Стати сказать, контакты книжников и местных организаций общества книголюбцев заметно укрепляются.

Примером такого сотрудничества можно считать Киев и Харьков, и в Харькове, и в Мелитополье, и в Кадиевке, и в других городах и районах республики. Приведу лишь один из них.

В Ленинградском районе города Киева расположено книжный магазин № 78. Молодецкий коллектив его, возглавляемый директором Т. Зарицкой, одним из первых в столице Украины стал применять комплексное планирование рекламно-пропагандистской работы с привлечением заинтересованных районных организаций, в том числе районных отделов культуры и кинопроката, отделений общества «Знания» и книголюбов, райкома комсомола, библиотеки.

Здесь к 60-летию Великого Октября составляются анонсовые списки новейшей литературы для антикоррупционных газет, для антикоррупционных предприятий и учреждений, лекторов общества «Знания».

В. ХАНЕНКО,
старший инспектор Госкомиздата УССР,
КНЕВ.

«ОДЕЖКА ДЛЯ ДИСКОВ»

Полностью присоединюсь к письму А. Малева, опубликованному в вашей газете 20 мая с. г. под заголовком «Одежка для дисков», и хочу продолжить важный разговор о высоком качестве оформления грампластинок.

Вот передо мной «универсальный» конверт для диска. На его лицевой стороне архаичными буквами написано: «Мелодия, стерео, эстрада, танцы, оперетта, джаз, инструментальная музыка, вокально-инструментальные ансамбли». А продается в нем пластинка «Поэт Ирина Архипова». Интересно, к какому из перечисленных жанров относится эта пластинка? На обороте конверта — реклама. Привожу ее так, как она написана, без знаков препинания: «Приобретайте грампластинки в магазинах культуры универсальных специализированных магазинах книжки Союзпечати». Зачем такая реклама нужна? Неужели кто-то может пойти за пластинками в гастроном?

На другом конверте «музыкальные» эстрады: «Грампластины — это чудесный музыкальный музей. Его сокровища неслыханными». «Каждая из

В МИРЕ «МУДРЫХ МЫСЛЕЙ»

Полностью присоединюсь к письму А. Малева, опубликованному в вашей газете 20 мая с. г. под заголовком «Одежка для дисков», и хочу продолжить важный разговор о высоком качестве оформления грампластинок.

Вот передо мной «универсальный» конверт для диска. На его лицевой стороне архаичными буквами написано: «Мелодия, стерео, эстрада, танцы, оперетта, джаз, инструментальная музыка, вокально-инструментальные ансамбли». А продается в нем пластинка «Поэт Ирина Архипова». Интересно, к какому из перечисленных жанров относится эта пластинка? На обороте конверта — реклама. Привожу ее так, как она написана, без знаков препинания: «Приобретайте грампластинки в магазинах культуры универсальных специализированных магазинах книжки Союзпечати». Зачем такая реклама нужна? Неужели кто-то может пойти за пластинками в гастроном?

На другом конверте «музыкальные» эстрады: «Грампластины — это чудесный музыкальный музей. Его сокровища неслыханными». «Каждая из

НЕ ВЕРЬ ГЛАЗАМ СВОИМ

Не могу не откликнуться на опубликованное в газете письмо А. Малева «Одежка для дисков» (от 20 мая с. г.). Я очень люблю грузинский детский ансамбль «Мэгурин» и мечтаю приобрести пластинку с его записями. А работа в продажном в одном из крупнейших универсальных нашего города и, кстати, по соседству с секцией грампластинок, куда часто захожу заглянуть. Только автору или приваюк обычно не люблю спрашивать, лишняя раз перебить продавцов, призываю верить своим глазам. Но «Мэгурин» мне тут так и не удалось высмотреть.

И вдруг как-то слышу: заводит в соседней секции знакомого музыканта. Обращаюсь, конечно, думаю, выслушал ожидаемую мной пластинку. Каково же было мое удивление, когда оказалось, что диск с записями ансамбля «Мэгурин» в продаже давным-давно! Только самим покупателям об этом никогда не догадывались. Потому что продается он в конверте, на котором архаичными буквами написано: «Джаз, мальчиш!» И больше никаких пояснений.

Но ведь если как следует подумать, то запись этого ансамбля более интересна взрослому, чем мальчишам. Только многие взрослые так и не приобрели их из-за несоответствующей оформления конверта.

Мне хочется поддержать А. Малева. Одежка для дисков — это не реклама. И не стоит забывать, что в торговле реклама значит очень много.

Н. КОМАРОВА,
ЛЕНИНГРАД.

читатели пишут

В ПРИВЫЧНОМ БЕЗЛЮДЬЕ

Мы постоянные слушатели абонемента концертов симфонического оркестра Харьковской филармонии.

Харьков всегда был музыкальным городом с хорошими традициями. Крупнейшие исполнители почтили за честь приезжать в Харьков и выступать перед заслуженной харьковской публикой.

Но в последние годы в практике Харьковской филармонии происходит непонятное: объявляются календарный план концертов на три месяца, а потом начинаются замены исполнителей, а то и вовсе отмены.

Город наш разросся и территорияльно, и численно. И население в Харькове больше миллиона жителей. После рабочего дня или учебы на так просто добираться на концерты и очень обидно вдруг узнать о замене или отмене концерта. Такая практика не стимулирует приобретение абонементов. И теперь часто концерты филармонии проходят практически в пустых залах.

Прошлый концертный сезон побил все рекорды. Например, с 29 сентября по 21 ноября должно было состояться 29 абонементных концертов. Из них в полном соответствии с программой было дано только 14. За это же период в 8 ведущих исполнителей были заменены, выступления других были перенесены на будущее.

Мы, постоянные посетители филармонии, принимаем близко к сердцу все ее недостатки. Ведь бывают и у нас по-настоящему хорошие концерты, например камерные, и очень обидно, что на этих концертах бывает лишь по несколько десятков человек.

У Харьковской филармонии и балета был раньше прекрасный обмен — приглашать на гастроли ведущих исполнителей из других городов. Приглашенные артисты участвовали в спектаклях, давали концерты, театр бывал полон, харьковчане знакомились с лучшими представителями нашей оперы и балета, молодые артисты было у кого учиться. Но вот уже несколько лет это не практикуется. Более того, если в филармоническом предзвездном оперной труппы (у нас были З. Ситникова, З. Бабий, Э. Крутик), опера его не приглашает, а концерт в филармонию проходит в маленьком зале, в привычном безлюдье. Коллективы оперных и балетных театров не приезжали уже много лет.

Д. и М. СЫРКИНЫ,
ХАРЬКОВ.

В ЕРА Ситникова, ответственный секретарь Красноярского отделения ВТО, ранее заведующая литературной частью краевого Театра юного зрителя имени Ленинского комсомола, знакомая меня со своим театральным архивом: фотографии, газетные вырезки, статьи, новости, вестники театроведов. Все это посвящено Красноярскому театру прошлых лет. Материал богатый. Могла бы получить интересная брошюра о театре. Могла бы, но...

Печально встречаться с прошлым хорошего театра, ощущая, что сегодня что-то главное в нем утеряно.

Беседуя с Верой, я не знала, что это же чувство придется пережить еще раз, побывав в мастерской красноярского художника А. Подедея. Туда я пошла внаследие связи с театром — просто так. И не пожалела. Это было замечательное собрание наш — ученые, режиссеры, художники, актеры.

После беседы тем достался антресольные холсты.

Эти холсты паразитичны. Они написаны каким-то дилеттантом; причудливым языком. Художник пришел сюда спонтанно, и то, что осталось, тронуло душу, зазвучало в красках. Он как будто оживил образ спектакля, выразил его в линиях, в цвете. Нашел свою музыку, свое пространство, свое отношение к социальности, тонкое своеобразие «рецензий» на спектакль труппы последних лет Подедея не пишет. Вся театральная серия художника — своеобразная поэма в красках о творчестве режиссеров и актеров, которых уже нет в Красноярске.

Тридцать лет назад в Красноярске происходил выступление Ленинградского института театра, музыки и кинематографии, горевшие желанием создать свой молодежный театр со своим репертуаром, своим зрителем. Труппу тогда возглавляли режиссеры И. Штокобант, Г. Оворкин...

Журналист Ю. Смирнов в статье «Начало» (сплошное, когда-нибудь это будет своим) пишет: «Уже в первые годы начала Красноярский трупп сумел добиться главного — стать созвучным времени, его нравственным и художественным исканиям. При этом связь с общими театральными процессами не игнорировалась, напротив, подчеркивалась — однако театр стремился идти своим путем».

Свой путь. Он был и в особом, оригинальном выборе репертуара: «Красноярская баллада» — инсценировка романа В. Орлова «Солдаты арбуза». «Про нас» — композиция по стихам и прозе красноярских писателей. «Сильнее любви» — по рас-

сказу Б. Лаврентева «Сорос первый». «Приключении барона Мюнхаузена в России» — спектакль по пьесе, предназначенной для кукольного театра.

Свой путь был и в молодом энтузиазме: случались, сами были ностальгия, репетировали на квартирах, играли в чужом здании, в театральном клубе, в пустых залах (театр — без репетиционных и гримерных комнат).

Первые же гастроли «Ленинградских сибиряков» (так они себя называли) выдвинули Красноярск в число театральные центры страны.

Пять лет возглавляет театр А. Попов — выпускник того же ленинградского института. Попа это единственный режиссер, «продержавшийся» в труппе пять лет.

Значительная часть труппы труппа уехала. Один спектакль, шедшие в прошлых сезонах, перестали существовать — нет исполнителей. Первые спектакли, вводимые, «Ромео и Джульетта» — без репетиционных и гримерных комнат.

Первые же гастроли «Ленинградских сибиряков» (так они себя называли) выдвинули Красноярск в число театральные центры страны.

Пять лет возглавляет театр А. Попов — выпускник того же ленинградского института. Попа это единственный режиссер, «продержавшийся» в труппе пять лет.

Значительная часть труппы труппа уехала. Один спектакль, шедшие в прошлых сезонах, перестали существовать — нет исполнителей. Первые спектакли, вводимые, «Ромео и Джульетта» — без репетиционных и гримерных комнат.

Первые же гастроли «Ленинградских сибиряков» (так они себя называли) выдвинули Красноярск в число театральные центры страны.

Пять лет возглавляет театр А. Попов — выпускник того же ленинградского института. Попа это единственный режиссер, «продержавшийся» в труппе пять лет.

Значительная часть труппы труппа уехала. Один спектакль, шедшие в прошлых сезонах, перестали существовать — нет исполнителей. Первые спектакли, вводимые, «Ромео и Джульетта» — без репетиционных и гримерных комнат.

Первые же гастроли «Ленинградских сибиряков» (так они себя называли) выдвинули Красноярск в число театральные центры страны.

Пять лет возглавляет театр А. Попов — выпускник того же ленинградского института. Попа это единственный режиссер, «продержавшийся» в труппе пять лет.

Значительная часть труппы труппа уехала. Один спектакль, шедшие в прошлых сезонах, перестали существовать — нет исполнителей. Первые спектакли, вводимые, «Ромео и Джульетта» — без репетиционных и гримерных комнат.

Первые же гастроли «Ленинградских сибиряков» (так они себя называли) выдвинули Красноярск в число театральные центры страны.

Пять лет возглавляет театр А. Попов — выпускник того же ленинградского института. Попа это единственный режиссер, «продержавшийся» в труппе пять лет.

Значительная часть труппы труппа уехала. Один спектакль, шедшие в прошлых сезонах, перестали существовать — нет исполнителей. Первые спектакли, вводимые, «Ромео и Джульетта» — без репетиционных и гримерных комнат.

Первые же гастроли «Ленинградских сибиряков» (так они себя называли) выдвинули Красноярск в число театральные центры страны.

Пять лет возглавляет театр А. Попов — выпускник того же ленинградского института. Попа это единственный режиссер, «продержавшийся» в труппе пять лет.

Значительная часть труппы труппа уехала. Один спектакль, шедшие в прошлых сезонах, перестали существовать — нет исполнителей. Первые спектакли, вводимые, «Ромео и Джульетта» — без репетиционных и гримерных комнат.

Первые же гастроли «Ленинградских сибиряков» (так они себя называли) выдвинули Красноярск в число театральные центры страны.

Пять лет возглавляет театр А. Попов — выпускник того же ленинградского института. Попа это единственный режиссер, «продержавшийся» в труппе пять лет.

Значительная часть труппы труппа уехала. Один спектакль, шедшие в прошлых сезонах, перестали существовать — нет исполнителей. Первые спектакли, вводимые, «Ромео и Джульетта» — без репетиционных и гримерных комнат.

Первые же гастроли «Ленинградских сибиряков» (так они себя называли) выдвинули Красноярск в число театральные центры страны.

Пять лет возглавляет театр А. Попов — выпускник того же ленинградского института. Попа это единственный режиссер, «продержавшийся» в труппе пять лет.

Значительная часть труппы труппа уехала. Один спектакль, шедшие в прошлых сезонах, перестали существовать — нет исполнителей. Первые спектакли, вводимые, «Ромео и Джульетта» — без репетиционных и гримерных комнат.

Первые же гастроли «Ленинградских сибиряков» (так они себя называли) выдвинули Красноярск в число театральные центры страны.

Пять лет возглавляет театр А. Попов — выпускник того же ленинградского института. Попа это единственный режиссер, «продержавшийся» в труппе пять лет.

Значительная часть труппы труппа уехала. Один спектакль, шедшие в прошлых сезонах, перестали существовать — нет исполнителей. Первые спектакли, вводимые, «Ромео и Джульетта» — без репетиционных и гримерных комнат.

Первые же гастроли «Ленинградских сибиряков» (так они себя называли) выдвинули Красноярск в число театральные центры страны.

СТРОИТЕЛЬНАЯ ПЛОЩАДКА

Город меняет облик

С самолета Воркута похожа на огромное кольцо с разбро- санными внутри его островами жилыми районами. Такая планировка подчас доставляет жителям города неудобство — некоторые поселки отдалены от центра на значительное расстояние. Но вот главный архитектор города Г. Илюшенико раскладывает перед собой чертежи и схемы генерального плана застройки Воркуты, рассчитанного до 2000 года. И, слушая его рассказ, ясно представляешь, каким станет центр Печорского угольного бассейна в недалеком будущем.

СРЕДИ ТЫСЯЧ ЭКСПОНАТОВ

Дружат музеи

В адрес мемориального кабинета М. В. Фрунзе — филиала Ивановского областного краеведческого музея — пришла бандероли из столицы Киргизии. Работники республиканского мемориального музея М. В. Фрунзе передали своим ивановским коллегам тридцать восемь фотографий, рассказывающих о жизни Тимура Фрунзе, сына прославленного революционера-ленинца.

НОВОСТЬ

Молодежь и культурное наследие

Сегодня в Киеве открывается международный семинар «Молодежь, культурное наследие и современность», организованный ЦК ВЛКСМ и КМОО СССР при содействии ЮНЕСКО. В его работе принимают участие делегации культуры, представительства международных организаций более тридцати стран. Участники семинара обсудят проблемы культурного обмена в современном этапе духовного развития молодежи, ее участия в строительстве национальной культуры в борьбе за формирование гуманистического мировоззрения нового поколения, за мир, демократию и социальный прогресс.

В. КУЧЕРОВ, наш спец. корр.

И. КАРТАШОВА, наш спец. корр.



ФОТОКОНКУРС

- В. БРАУНС. «Истесса».
В. ПОЛИКОВ. «Советский ветер».



гастроли московских театров НА ТРЕХ СЦЕНАХ

Комедия А. Островского «Лес» в постановке И. Ильянского и пьесой К. Симонова «Так и будет» (режиссер-постановщик Л. Варлаховский) открыл свои гастроли в Киеве Малый театр Союза ССР.

УСПЕХОВ ВАМ, ДРУЗЬЯ

Гастроли — это всегда приподнятая, праздничная атмосфера и для артистов, и для зрителей. Это всегда экзамен актерского мастерства, умение издать на ушное быть чужим, требовательным зрителем.

О. ОБУХОВИЧ, народная артистка БССР.

СНОВА ВСТРЕЧА

Московский драматический театр имени К. С. Станиславского впервые побывал на гастролях в Челябинске — пятнадцать лет назад.

В. БОРОХОВ, наш спец. корр.

У СЕВЕРНОГО МОРЯ

Государственный центральный театр кукол под руководством народного артиста СССР С. В. Образцова начал свои гастроли в городе Североморске.

Н. КАМИНСКАЯ.



Сцена из спектакля «Дом Жуан 77».

ОБМЕНИЛИСЬ АДРЕСАМИ

В дни, когда в Москве, на сцене Театра имени Моссовета открыли свои гастроли Ленинградский Большой драматический театр имени М. Горького, на Фонтанке, в помещении БДТ начал свою работу коллектив Театра имени Моссовета.

Н. ВИКТОРОВА, ЛЕНИНГРАД.

ОПЕРЕЖАЮЩЕЕ СОБЫТИЕ

Крепость на реке Великой

Еще одна туристская тропа «прондывается» в Пскове. Она пройдет вдоль создаваемого здесь Посаа боевой Славы.

И. КАРТАШОВА, наш спец. корр.

УВЛЕЧЕНИЯ

Хранилище «Камня жизни»

На письменном столе Алексея Клейны — подарил от мастера республиканского музейного отдела антрацит на юбилей выгравировано «Автограф Камня жизни».

А. ДРУСКИН, СЫКТЫВКАР.

К 400-летию со дня рождения Питера Рубенса ДАРЯЩИЙ РАДОСТЬ

Живописец Питер Пауэл Рубенс принадлежит к числу тех творческих гениев, которые составляют подлинную гордость и славу мировой художественной культуры.

ПРИРОДА И ЛЮДИ «Ежа» с аллеи Керн

Михайловское, Тригорское, Святогорский монастырь... О Пушкине здесь напоминают все — каждый уголок, каждая травинка.

П. МЕДВЕДЕВ, ЛЕНИНГРАД.

Имени артиста

Приказом министра морского флота суворовскому теплоходу, строящемуся в Польше по заказу нашей страны, присвоено имя народного артиста СССР Б. Лянова.

Учатся директором труппы

При Всероссийском театральном обществе создана лаборатория молодых директоров театров юного зрителя.

Поэзия костюма

Удивительно разнообразна палитра народной одежды, хранящаяся в Тульском областном краеведческом музее.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

Наш адрес: 101484, ГСП-4, Москва, К-55, Новослободская улица, дом 73. Телефон для справок: 285-78-02.